封面           97學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級：六年級  
· 課程實施時間: █ 上學期 (  11月 02  日~ 11  月  22  日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱：畢業旅行規劃—班級內票選活動  

· 教學領域：綜合活動  

· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
■綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	□人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：畢業旅行行程規劃~班內規劃及票選活動
二、上課節數：4節
三、設計理念（創意教學背景說明）：

    學生在五年級社會課程已學習台灣史地，亦在數學、語文課程中習得時間的安排與估算，有這樣的先備經驗及對於畢業旅行的高度熱誠，我們將畢業旅行行程開放給同學設計，老師從中給予適當的引導，同學們從做中學，不僅提升了參與感也能感受規劃旅遊的辛苦，並於參與旅程時樂在其中。
四、教學目標與相關能力指標： 
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	教學目標

	1-3-1
	欣賞並接納他人。

	1-3-5
	了解學習與研究的方法，並實際應用於生活中。

	2-3-3
	規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。

	3-3-1
	認識參與團體自治活動應具備的知能，並評估自己的能力。


五、教學活動

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量重點

	1.能對此次畢旅行程規劃有清楚瞭解。

2.能運用電腦蒐集資料

3.能經過討論與小組成員達成共識

4.能仔細聆聽與欣賞各組代表所報告之行程。

5.代表報告之同學能將行程清楚的報告與呈現。

6.能在票選行程時公正的投下神聖的一票。

	（一）課前準備：
1.預借電腦教室，並協調每班使用時間。

2.確認行程規劃引導問題。
（二）課程內容：

（1）教師說明：

1.畢業旅行為兩天一夜

2.路程北到宜蘭,南到雲林

3.費用盡量控制不超過3000元

4.請學生規劃時要考慮的車程不要太遠,最好能一邊玩一邊到最後的景點

5.行程規劃表中一天有三個景點,若用不到或還要再增加,可自行刪減。

（2）分組：以男女異質分組，將全班分為六組
（3）學生依次用電腦蒐集資料並完成行程規劃表
1.確定主要及次要景點－主要景點中至多只能有一個遊樂園，主要及次要景點不可相距太遠。

2. 查詢並確定住宿地點－住宿地點以能容納

八個班二百五十人為主。

3. 尋找當地美食及用餐資訊－以適合團膳的地點為佳，亦須考慮安全因素，例如,夜市並不是好的用餐地點。

4. 時間估算及行程安排－可依主要景點及次要景點適合停留之時間及車程作估算安排。
5. 討論並訂出合理的預算－預算以不超出三千元為主。
（4）小組自製PowePoint
1.將小組蒐集到的資料製成簡報檔

2.簡報內容宜簡要清晰

（5）小組班內報告及票選

1.分組班內報告

2.舉手表決最佳行程

3.合力製作全開海報
	’
15分
5分
10分
15分
15分
 15分
5分
40分
20分
2分
18分

	電腦
單槍

麥克風

電腦

海報

繪圖用具


	團隊精神
學習精神

參與度

創意

秩序


六、教學資源：海報、單槍電腦、麥克風
七、評量方式：口述發表、實作評量、學習態度、競賽秩序
八、教學成果：
(一)教學活動照片與文字說明
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(班內報告1。
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(班內報告2。
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(各班海報2
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(各班海報3

	[image: image6.jpg]AV LR

QP PS.
'\(ﬁigﬁ@mr& 19000 gﬁt
l R RRQEA):0%

- i:ﬁﬁ«fﬁ(w
, ;.,ﬂ\”":lg’ %Q E % \( 2 @ﬁ) 0-
“ A s ‘ ' f ‘?Q 72% |ooi0

g A —T—i’a 2057
(BEAY {8

ko 28 Jﬁi g 4 %ﬁf





(各班海報4


九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明

	[image: image9.png]


           白帽子

客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	有

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	是
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  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	1. 學生能認真投入課程中，積極參與。
2. 報告同學能清楚有條理報告規劃行程。

3. 能公正投下神聖的一票，不受他人影響。

	   紅帽子[image: image11.png]



感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺----
	我感覺課程有趣，學生積極參與。大致而言課程流暢順利，也達到教學目標。

	[image: image7.jpg]


綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法---
	一切良好
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 黑帽子

以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	有些組別設計出的行程不適合團遊，因小朋友較
缺乏規畫團體旅遊的經驗。

	[image: image8.wmf]藍帽子

控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	[image: image13.png]


蒐集資料及製作PowerPoint的時間太短，因有些小朋友不知鎖定目標，流於漫無目的搜索資料。


(二)、感想：
           這是一個非常好的課程！小朋友可以參與設計與選擇自己的畢旅行程往往讓他們興奮不已，因此在上課時自然是討論熱烈。雖然有些小朋友會因為票選結果不如己意而憤恨不平，但如何服從多數尊重少數也是生活教育中最重要的一環。
附件一


	行程規劃
	預計時間
	費用

	車程
	
	

	景點一（                 ）
	
	

	車程
	
	

	景點二（                 ）
	
	

	車程
	
	

	景點三（                 ）
	
	

	住宿（                   ）
	
	

	景點四（                 ）
	
	

	車程
	
	

	景點五（                 ）
	
	

	車程
	
	

	景點六（                 ）
	
	

	車程
	
	

	保險
	
	15元/每人/天

	車資
	
	9500元/每班/天

	
全班總計
	
	

	平均每人費用
	
	


×花蓮、台東、屏東、高雄、台南、嘉義
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